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fi kultúrpolitika
és népművelők.

Akkor szűnt meg az istenadta nép 
boldog lenni, mikor az első újságot a 
kezébe vette. Minek neki fölvilágosodott- 
ság ? Legjobb »a tisztelt parasztnak,* 
ha a maga együgyü butaságában meg
húzódik lovai és barmai között.. A tu
dás kívánságokat, vágyakat ébreszt, 
ennek nyomán pedig kullog az elége
detlenség, a boldogtalans.'g

A gonoszság és a sötéten látó kese
rűség szájáról röppen el e sóhaj. A szi- 
polyozó hiéna, ki hozzászokott a korlá
toltsággal járó jóhiszeműségből a zsebeit 
tölteni s más zsírján hízni, zsebrák po- 
politikájára a lélekharang kongását 
hallja, mikor népművelésről beszélünk. 
A másik, a becsületes, a hazáját s né
pét szerető pesszimisa ember kétségbe
esik a modern kulturmunkára, mert 
eddigi hatásaiban tényleg sok szomorú 
eredményt lehet konstatálni.

De szabad-e a kísérlet kezdetén des- 
perálni? Minő jogcímen vonunk mesz- 
szebbmenő következtetést, mint a félig 
sem bevégzett munkából vonni lehet? 
Minden haladásnak meg vannak a maga 
áldozatai. De a haladás mégis jövő létünk 
biztos záloga. A kultúrpolitikának ez a 
célja Nem iskolapolitika az. Más sze
mélyekre, más osztályokra irányul a 
törekvése. A kultúrpolitika a felnőttek 
szellemi továbbfejlesztése. Kulturérdeklő- 
dést ébreszt és kulturszomjat elégít ki. 
Körébe vonja a nagyközönséget, az el
maradt népet, a munkásságot.

Nem a felső tízezer képzettsége fok
mérője a kulturáltamnak, hanem az or
szág összlakosságának átlagmüveltsége. 
Aztán az egyszerűbb ember sem elég
szik már meg csupán a mindennapi falat 
kenyérrel. Számtalan életnyilvánitásából 
látjuk, hogy benne is lüktet valami 
magasabb régió felé törekvés. S igaz, 
az emberi szellem évezredes vívmányai
hoz neki is van joga. Ő ezt tudja s 
követeli is magának. E természetes ösz
tön a több ember felé, csak áldás az 
országra, az egész társadalomra Az élet 
javainak egyoldalú értékelése a termé

szetes egyensúly megbillenését okozza.
A szociálpolitika a tömegek anyagi 

érdekeit szolgálja, a kultúrpolitika a szel
lemi élet szociálpolitikája.

Megbecsülhetetlen szolgálatot tesz te
hát az emberiségnek, a hazának s tár
sadalmunknak — bárki és bármi legyen 
is, — aki a kultúrpolitika szolgálatában 
fárad

i Nem az legnagyobb bajunk-e, hogy 
rengetegen vannak még a mankón járók, 
a kiskorúak, akik gyámra szorulnak.

Politikai fejlődés, tudomány és nép
boldogság csak a népművelés verejtékes 
hőstette álal kapja azt a tekintélyes bázist, 

i melyen biztosan áll és prosperál. A 
) jövő üdve azon alapszik, hogy mind 
I szélesebb néprétegek nyerjenek részt a 

politikai életből és befolyást a közügyek 
vezetésére. Ez a befolyás azonban csak 
akkor áldásos, ha a tömeg bizonyos fo
kig iskolázott, müveit, képzett, az élet 
finomabb összefüggéseit, magasabb fela
datait megérti. Aki a demokrácia győ
zelmében hisz, aki ezt kívánja, annak 
dolgoznia kell a népművelés érdekében. 
A nép követi a szellemileg fölényes 
vezért, természetes tudásvágya ösztönzi, 
az állam érdeke, hogy a helyes irány
ban történjék, a plebsuralom rettenetes.

A tudomány pótolhatatlan értékének 
tudatát a legszélesebb rétegekben meg
győződés tárgyává kell tenni. Ezzel meg
tanulja a szellemi javakat és azok alko
tóit becsülni, ép oly sokra becsülni, 
mint minden más gazdasági tevékenysé
gét. A műveltség gyümölcsei eddig nem 
ismert szellemi élvezetekben részesítik. 
Sok öröme van a müveit embernek a 
létért való küzdelem minden fázisában, 
amikor a műveletlen, a képzetlen tehetet
len vergődésében csak hörögve nyög

A bajai szabadliceális előadók előtt 
tehát hajtsuk meg hálánk lobogóját s 
ne nézzük a személy külsejét, a ruháját, 
hanem a munkáját, a szivét

— Adomány az Ínségeseknek. A Bajai 
Takarékpénztár 300 korona segélyt utalt ki a 
munkanélküli ínségesek támogatására. A ne- 
meslelkü adomány bizonyára nem egy nyo
morúságon segített s kívánatos volna ha a 
Takarékpénatár intencióit követve minél töb
ben iparkodnának enyhíteni a rossz munka 
viszonyok következtében nyomorgókon.

Mai témák.
Az alkoholról

tartottak a múlt héten egyik iskolánkban né
pies előadást. A nagyszámú hallgatóságról, az 
érdeklődő figyelemről is beszámoltak a tudó
sítók és e sz.okatlan jelenség meglepte magu
kat az előadókat és a kiküldött megbízottakat 
is. De bizonyára kevesen tudnak arról, ami 
az előadás után történt és ami méltán kultur- 
pontot jelent városunk fejlődésének történeté
ben. Megtörtént ugyanis, hogy az alvég népé- 
bő', a köztudatba váltan alkoholos tömegből 
mindjárt ott, nyomban az előadás után kivál
tak vagy harmincat) és bejelentették önkéntes 
belépésüket az alkoholellenes mozgalomba és 
odaígérték egyben teljes erejüket a mozgalom
nak minél szélesebb propagálására. A jelen 
volt megbízottak titkolhatlan örömmel fogad 
ták e nemes elhatározást és ezzel kicsi, de 
erős alapokon egyik városrészünkben már meg
indult a harc a szesz pusztításai ellen.

Miért indult meg ez a mozgalom odakünn, 
a külvárosban, ahol már már meg is bocsá
tottunk volna a felnőttek mérsékelt alkohol
élvezését, ez megint olyan kérdés, amelynek 
fejtegetéséhez kár kezdeni. A vége ugyanis az 
effeletti vitának bizonyára az, hogy a kétség
telenül nagy fokú előítélet mellett a társa
dalmi széttagoltság is főakadálya annak, hogy 
egészséges eszmék, a mi körünkben is teret 
hódítsanak. Pedig az alkoholról éppen mi tud
juk legjobban azokat az eldöntött tényeket, 
amelyek fölött a társadalom és az orvostudo
mány már rég napirendre tért. Azalkoho'nak 
azon hatásai, melyeket izgalomnak magyaráz
nak, tulajkonképen bénulási tünetek. A leg
fontosabb ezek közül a fáradság érzés eltom- 
pulása. Tehát az alkohol nem frissíti a fárad
tat, hanem bénítja, tehát rosszindulatúan 
csökkenti fáradtságérzését. Katonák az időjá
rást, menetelést és minden egyéb viszontag
ságot akkor bírtak el legjobban, ha minden
féle szeszes italtól távol tartották magukat. 
Túlhaladott álláspont ma már az is, hogy a 
szellemi munkát az alkohol teszi erőssé, szí
vóssá, intenzívvé. Itt csak a szellemi kifáradás 
megérzését befolyásolja. És igy tovább. Mind- 
megannyi biztos érv épen az intelligencia ré
szére, az antialkoholizmus felkarolására.

És mégis.
Van talán egy kis lefűzés, egy kevés res

telleni való abban, hogy ép a mi városunk
ban a külvárosé a kezdet dicsősége e téren ? I

Az erdei iskola
eszméje a másik nagyon is megszívlelendő 
munkája — sajnos egyenlőre csak a külföld
nek. A lényege eléggé ismert és bővebb ismer
tetésre nem szorul. Nyáron künn a szabadban, 
lehetőleg fás, erdős vidéken, télen pajtaszerü,
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siellős helyiségben folyik a tanítás. Kedvezőt
len időben, nyáron, fedéllel ellátott nyitott 
teremben. Az iskola egészségügyének szem
pontjából beláthatatlan fontosságú kérdés ez 
és úgy olvassuk egyik fővárosi napilapban, a 
dolog rohamosan közeledik már nálunk is a 
megoldás felé. Budapesten ugyanis a tüdőbe
teg iskolás gyermekek különválasztása tette 
sürgőssé e terv megvalósítását és a főváros 
tisztiorvosi hivatala el is határozta, hogy az 
összes iskolák tanulóit megvizsgálja és a tüdő 
betegeket erdei iskolába különiti a többientöi, 
miután a tapasztalat kétségtelenül megerősíti, 
hogy az iskola tenyészti a fertőzést.

Írunk pedig erről már azért is, mert az 
elmúlt év folyamán egyik iskolánk tanulói már 
néha a szabadban tanultak. Tán meg volna ez 
ismételhető az idén is, szélesebb körben, eset 
lég fővárosi mintára, legalább a tüdőbeteg 
iskolásgyermekek elkülönítésével ? I...

fii életunt szabósegéd.
Öngyilkos lett vagy csak ijesztgetett?

Baja, január 31.

Szomorú arccal ült tegnapelőtt dél
után egyik helybeli kávéházban Welchner 
József 19—20 éves vaskuti születésű 
szabósegéd. Szomorúan meguzsonnázott 
a kávéházban, ahol éjjel tizenegy óráig 
ült. Tizenegy órakor szánt rendelt és 
Szentjánosra hajtatott Szentjánosnál 
leszállt a szánról s gyalog indult meg a 
töltésen a Duna felé. Néhány perc 
múlva a kocsis két lövést hallott, mire 
a városban Solti detektivnek azt jelen
tette, hogy Welchner valószínűleg ön
gyilkos lett.

Solti detektív még az éjjel folyamán 
kiment s végigvizsgálta az egész töltés 
oldalát, de nem akadt Welchner nyo
maira. Másnap délelőtt jelentést tett az 
esetről Oltványi István rendőrfogalma- 
zónak, akihez épp akkor állított be 
Welchner György vaskuti földmives, 
Welchner József atyja s egy levelet 
mutatott a rendörfogalmazónak, amely
ben fia bejelenti, hogy a Duna jegén 
főbelövi magát. Valószínűnek látszik te
hát, hogy a szerencsétlen fiatalember 
tényleg öngyilkosságot követett el, bár 
atyja szerint erre semmi oka sem volt.

Ma délután Oltványi rendőrfogalmazó 
a birtokában lévő adatok alapján Solti 
detektivvel ismét kiment a Dunához s 
nagy darab területen alaposan megvizs
gálja a részben beállott, részben pedig 
összetorlódott jeget, mert Welchner le
vele megerősíteni látszik annak a bér
kocsisnak az állítását, aki Szentjánosig 
szállította, s igy nincs kizárva, hogy az 
összetorlódott jégtáblák között megta
lálják az öngyilkos fiatalember holttestét.

Welchner atyja ezzel szemben való
színűnek tartja, hogy fia a két lövéssel 
csak félreakarta vezetni a kocsist s hogy 
később bejött Szcntjánosról a városba,
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! ahonnan egyelőre ismeretlen helyre 
utazhatott.

Délután félnégy órakor, lapunk zár
takor Oltványi rendőrfogalmazó és Solti 
detektív még nem érkeztek vissza kuta
tásukról s igy Welchner József sorsa 
felől semmi biztosat sem tudunk.
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Sgy nyugalmazott tanítóról.
Most, hogy a napokban Budapesten két 

vasúti hordáit tüntettek ki, mivel 40 éven át 
hűen teljesítették kötelességüket, nekünk is 
eszünkbe jut egy férfiú, aki 43 éven át a leg
nemesebb pályák egyikén működött Tanított 

; és nevelt. Tanított iskolában gyermekeket és 
: az iskolán kívül felnőtteket. 1872 ben Szent 
i Jánosra került, ahol olyan iskolája volt, mely- 
: rői Cirfusz Ferenc, akkori tanfelügyelő, egyik 
I közigazgatási gyűlésen ügy emlékezett meg, 
1 hogy a környék legjobb iskolája, de köziu 
I domásu, hogy iskolája 43 éven át mindig 
jó volt. Lissiik János tanítóról szól e kis cik
künk.

Iskolán kívüli működése a közgazdaság 
majdnem minden ágára kiterjedt, de városunk
ban leginkább a fanemesitést, a szőlészetet és 
a konyhakertészetet iparkodott fejleszteni. 80 
as években éppen az ő sürgetésére létesült az 
apácák zárdája mellett egy faiskola, ahol több 
éven át nagy szorgalommal oktatta a 3—4 
osztályba Járó 'növendékeket. Az okszerű mé
hészet terén kifejtett működése szintén köz
ismeretes. De nemcsak a bajai okszerű méhé
szet terjedése fűződik az illetőnek nevéhez, 
hanem a környéké is, mert alig van a kör
nyékben nagyobb gazdaság, ahol nem ő állí
tott volna méhészetet. Méhészeti ismereteinek 
kibővítése céljából Baja város kiküldte az első 
országos méhészeti kiállításra és ott szerzett 
ismereteivel kapcsolatosan bő leírást közölt a 
Bajai Közlönyben. Ezen a téren elért ered
ményes mű' ödését 90-es években Latinovics 
Pál orszgy. képviselő ajánlatára a föld, minisz
térium nagyobb összeggel jutalmazta.

Később selymészet terén látjuk őt működni. 
Első évben mint selyemtenyésztési felvigyázó 

! öt éven át mint bajai és kalocsai kerület se- 
lyemt. felügyelője és gubóbeváltója ténykedett, 
s elvállalt kötelességének mindig hűen tett ele
get. A selyemtcnyésztéstől az iparostanonc 
iskola menyitása alkalmávál vált meg, mert itt 
is tanít 32 év óta és a mai fiatal iparosok, 
kik szeretettel gondolnak rá, javarészt az ő 
tanítványai voltak.

Ily sokoldalú foglalkozás mellett a pihenésre 
szánt időt is a munkára használta. Irt több 
cikket a Bajai Közlöny és a Néptanítók Lapja 
részére legutóbb meg több tanulságos felolva
sást tartott A gazdasági ismétlő iskolából 
szintén kivette részét s itt kiváló szakismeret
tel a konyhakertészetet adta elő gyakorlati 
irányban.

S végül 40 évi szakadatlan munkásság után 
nemrég ment nyugdíjba, ahova a nagyközön
ség szeretető és becsülése kísérte. Pár, ája e 
rövid méltatását azért kö-öltük most, m. rt 

i értesülésünk szerint a közel jövőben felsőbb 
| helyről is jutalmazni fogjak érdemeit.

Mi van a Probojosevits-Konyo- 
vita Ügygyei ? Nemrégiben megírtuk, 
hogy Probojcsevits Máriát az ügyészség 
ideiglenesen szabadlábra helyezte s most 
az ügy további érdekes alakulata folya
mán a zombori kir. törvényszék vizs- 
gálóbirája végleg elejtette Probojcsevits 
Mária ellen a magánokirat é közokirat 
hamisítás büntette miatt emelt vádat.

— Liceális előadások. Holnap délután 5 
órakor zenetermében tartja a tanítóképző in
tézet a második — házi hangversennyel egy. 
bekötött ismeret terjesztő előadását. Műsor: 
1. Losonc végromlása. Borzó Miksától. Előad
ja az ifjúsági zenekar. 2. A virágok és rova
rok kö csönössége. Felolvassa Schveitzer J. dr. 
intézeti, tanár. 3. Mozar IV. Quartet. Előadja 
4 tanitónövendék. 4. Vadász kar. Révfy Gé 
zától. Énekli az ifjúsági dalárda. 5. Magyar 
dalok. Előadja az ifjúsági zenekar. — A kalh. 
Legényegylet liceális előadását február hó 2.
héttőn délután 5 órakor tartja az Ipartestület
dísztermében. Műsor: 1. Mozart. Hl. Quartet.
Játsza 4 tanitónövendék. 2. Az első segély
nyújtásról. Dr. Pollermann Artúr tb. tiszti fő 
orvos. 3. Nüdalok. Euekli Mihály István, zon
gorán kisér Fióri Győző tanitőnöv. 4. Nagy- 
anyó. Dialóg. 5. A szédelgő. Vig jelenet. 6 
Keresztelő Lipótvárosban. Énekes magánjele
net. Előadja László Károly. A dalokat zongo
rán kíséri Vujkovits Irminke. — Az elemi 
iskolákban nemkülönben tovább folynak az 
analfabéta oktatással egybekötöt liceális elő- 

: adások.
— Kereskedelmi miniszteri kinevezés.

Dr Monaszterly Sándort, aki nemrég kitűnő 
képesítéssel szerezte meg a jogtudori oklevelet, 
a kereskedelmi miniszter segédfogalmazóvá 
nevezte ki.

— Eljegyzés. Fischel Károly eljegyezte 
Rosenfeld Boriskát Budapestről. Minden kü
lön értesítés helyett. 1841

— Olcsóbb lett a távlratlevél. A keres
kedelemügyi miniszter rendeletben közli, hogy 
a táviratlevelek dija február elsejétől szavait- 

I kint az eddigi két fillér helyett 1.5 fillér lesz 
a belföldi forgalomban Elrendelte továbbá a 
miniszter, hogy február elsejétől kezdve úgy a 

j téléjjeli, mint az egész éjjeli távirdaszolgálatot 
tartó posta- és távirdahivatalok délután hat 
órától kezdve kötelesek táviratleveleket elfő- 

| gadni.
I — Széchenyi bál rendezősége közhírré 

teszi, hogy a már jelzett ünnepélyt és tánc
estélyt február hó 21 én a Nemzeti-Szállóban 
feltétlenül megtartja. Minden intézkedés meg
történt már, hogy a két év előttihez hasonlóan 
a társszövetségek ifjúsága erre az estére Ba
jára jöjjön A pesti és pécsi Széchenyi szövet
ségek tagjai már számosán bejelentették jöve
telüket, közöttük többen régi ismerőseink 
közül. Az ünnepély ünnepi szónokául a sző-

■ vétség megnyerte a fővárosi tudományos
■ körök egyik illusztrit tagját. Az est végleges 

műsora február elején lesz közölhető, a meg-
i hívók pedig tizediké körül bocsáttatnak ki.

— A Munkás-Otthon műkedvelői estje.
A Munkás Otthon február hó 15 én, vasárnap 

' este 8 órakor az Ipartestület nagytermében 
• műkedvelői szinielőadássai egybekötött tánc

estélyt rendez. Színre k.-rül Guti Soma nagy
hatású l acagtató bohózata a Tartalékos férj. 
Wernberger Lajos ismert, szakavatott rende- 

i zésében.
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— A Jóisef kir. herceg Szanatórium 
Egyesület bajai bizottsága Baján, 1914 fi b 
ruár hó 7-én (szombaton) a Nenzeti-Szálló 
termeiben műkedvelői ezinielőadást és hang
versenyt rendez, a következő műsorral: 1. Pro
lógus. Elmondja dr. Pollerman Artúr. 2. Zon
goraszámok. Előadja Grauatig Antoinette. 3. 
• Tangó.• Irta Earagó Jenő. Előadják Krausz 
Irma és dr. Reiter Emil. 4. Énekszámok: 
Nyár, nyár, nyár . . . Elmúlik. Irta Zerkovitz és 
A pécskai cigánysoron. Énekli Markovits 
Edéné, zongorán kiséri Kliisner Pál. A hang
verseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik 
Belépő jegy előre váltva 2'50 este a pénztár
nál 3 kotona. Karzati ülőhely 1 koroa Kez
dete este 8 órakor.

— A bajai posta- és távírda altisztek <s 
szolgák 1914. évi február hó 8 án (vasárnap) 
este 8 órakor a- ipartestület termeiben, saját 
könyvtára javára műkedvelő előadással eg\be
kötött zártkörű táncvigalmat rendeznek, ame
lyen A Pirosbugyelláris c 3 felvonásos nép
színmű k-. rül előadásra Belépődíj: O dal és 
támlaszék 2 korona. II. hely l korona 60 
fillér. Földszinti állóhely 1 korona. Karzati 
állóhely 50 fillér. Főpróba február hó 6 án 
este 8 órakor. Belépődíj a főpróbára 30 fillér. 
Karzat 20 fillér.

— A tartalékos tisztek továbbképző tan
folyama és a tanítók. Az egyes nagyobb 
garnizonok területén a hadvezetőség tudvale 
vőleg novembertől márciusig terj< dő időben 
az esti órákban, a tartalékos tisztek számára 
továbbképző tanfolyamokat rendeziet. Ezek
nek a kurzusoknak fontosságát fö’ösleges külön 
hangsúlyoznunk. Nemcsak kitünően képzett, a 
katonai tudományok iránt érdeklődő tartalékos 
lisztekhez jut ezáltal a hadsereg, hanem a 
gyakori érintkezés bizonyos kapcsot teremt a 
polgári és katonai társadalom között s ezáltal 
tál a jó viszont növeli A kultuszminiszter épp 
ezek tudatában, fölhívta a tanfelügyelőket, 
hasszanak oda, hogy az állam szolgálatában 
lévő tanítók, akik tartalékos tisztek, lelte'őleg 
látogassák ezeket a tanfolyamokat.

— A szaharal konzul vígjáték előadásá
nak tegnap volt a főpróbája mintegy 500 tagú 
közönség előtt. A BSE. műkedvelői ez alka
lommal is derekasan hitettek magukért, — 
közönség az egész előadás alatt pompásan 
mulatott — s igy bizalommal néznek a va
sárnap este >/,9 órakor tartandó előadás elé.

— Porcellán és üvegárukról — haszná
lati és dísztárgyak — kívánatra ingyen és 
bérmentve küldi nagy képes árjegyzékét Hüttl 
Tivadar cs és kir. udvari szállító Budapest, 
V., Dorottya-utca 14. Saját porccilángyára 
Budapesten. 1836

— Számos hamisítványa van a pemetefű 
cukorkának, azétt ha köhög, rekedt, vagy hu- 
rutos, csak Réthy-féle cukorkát kérjen és csak 
olyan dobozt fogadjunk el, melyen rajta van 
e három szó: »Réthy Béla gyógyszerész*. Az 
eredeti Réthy cukorka, mely jobb és kedvel
tebb minden más cukorkánál, kapható min
denütt. Postán csak 5 dobozt küld az egye
düli készítő : Réthy Béla gyógyszerész, Békés 
csaba, frankó 3 koronáért.

Melyik a legjobb mag? Csak az a jó 
gazdasági mag, mely a gazdának minden te
kintetben biztonságot nyuj. Ilyen mag p*'dig 
köztudomás szerint a Mauthner féle. Ha kony
hakelti vagy virágmagot vásáriunk vidéki le
rakásokban, akkor csakis olyant fogadjunk el, 
melynek tasakján ott van a Mauthner név. 
Ha erre óvatosan ügyelünk, akkor nem lesz 
okunk rossz minőség és silány termés miatt 
panaszkodni.

Levél a mezőről.
• Hát bizony tanitó ur most magát nagyon 

szidják sok helyen. Hogy a kocsmárosék mit 
mondanak azt nem mondom meg, de mégis 
jó lesz ha megtudja azt, hogy magát a nép 
az urak fizetett emberének tartja. Azért beszél, 
prédikál annyira az italozás ellen, hogy mivel 
nagy a drágaság, a nép szokjék le a borról, 
sötről, pálinkáról, m.-n így az inak nehezeb
ben jutnak hozzá, d<; ha a nép nem iszik, 
olcsóbb lesz az ital, többet ihatnak az urak . . .

Ezt mondta nekem tegnap egy antialkoho
lista hívem. Nem úgy hangzik-e ez a jóaka- 
ratu referáda, mintha valahol a mezei tanító
nak mondaná el egy jó néni a falu vélemé
nyét ?

Pedig ez kérem itt Baján hangzott el az 
Urnák 1914. esztendejében, egy csomó iskola 
tövében.

Kedvem volna többet ez alkalommal nem 
Írni a dologról, mert hiszen aki e néhány 
sorból nem ért meg és nem találja meg a 
helyes utat annak többet úgyis hiába Írok.

Most még csak annyit, hogy aki részt kí
ván venni ebben az igazán szép munkában —• 
értem az antialkoholista propagandát — ke
ressen fel a .Homokvárosi Népiskoládban, 

, vagy jelentse be csatlakozását Írásban. Egy 
; lelkes kis csapat közé jön. melyet erősíteni kell, 

hogy vissza tudja vei ni a kocsmárosok és a 
mértékletes ivók gyatra érveit és gúnyos ki
rohanásait.

Akik pedig dacára jó szándékuknak nem 
tudnak a kedves itókátói megszabadulni, ké
szítsék elő bugyelárisákat — amiből annyi 
hiábavaló italra mindig tellett — mert sze
gény híveimnek egyesületi tagságidiját nekik 
kei! megfizetniük, már csak azért is, hogy va
lami igaz legyen a gyanúsító Író azon híresz
teléséből, hogy én az urak fizetett ,embere 
vagyok.

Szatmári Sándor.

IRODALOM.
Attlay : Sziriusz naplója és egyéb elbeszé

lések. A jövő hó folyamán -Szinusz naplója 
és egyéb elbeszélések* címén Attlay hirlapiró- 
i ak egy novellás kötete jelenik meg a Cor
vin nyomda kiayásában A 8 —10 Íves kötetre, 
amelynek 2'50 lesz az ára, előjegyzést elfogad 
a -Corvin«-nyomda s bármelyik könyvkeres
kedés.

Főmunkatárs :
POLLERMAN ARTÚR dr.

2358/1914. kig. szám.

Versenytárgyalási 
póthirdetmény.

Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy 
a bajai elektromos áramszolgáltató telep ver
senytárgyalására a 30095/1914. számú verseny
tárgyalási hirdetményben kiirt határidőt oly 
módon hosszabbítja meg, hogy az ajánla
tok 1014. évi március hó 20-án d. 
e. 10 óráiy a város Iktató hivatalá
ban benyújtandók, maya a verseny
tárgyalás azonban 1014. évi március 
hó 21-én d. e. 10 órakor fog a város 
gazdasági hivatalában megtartatni.

Baja város tanácsának 1914. évi januir hó 
26-án tartott üléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

1362/1914. kig. sz.

Hirdetmény.
A m kir. földmivelésügyi minister nr folyó 

évi január 5 én ad. 123566/VIII/1/1913. sz. 
alatt keit körrendeletével megküldötte vala
mennyi állami és bizományi szénkénegraktár 
kezelőségéhez 1913 évi december hó 29-én 
123566,111/1/1913. sz. alatt kibocájtott rende
letét mely szerint a filloxera ellen való véde
kezésre haszná t szénkéneknek a szőlősgazdák 
részére való beszerzésére és forgalomba hoza
talára a kincstár évenként jelentékeny össze
geket fizet rá s e mellett az utolsó években 
nagy mértékben szaporított bizományi szénké- 
negraktárak ellenőrsése is jelentékeny kiadást 
okoz a kincstárnak.

Az államkincstár terhelő ezen kiadások 
csökkentése végi tt a szénkéneg eladási árát 
1914. j.inuái hó 1 töl kezdve valamennyi szén- 
kénegraktárra nézve métermázsánként 2 kor. 
azaz kettő koronával emelnie kellett.

1914 évi január hó l től kezdve tehát a 
kezd őség bizományi kezelése alatt álló raktár
ban az akkor ott már készletben levő, vala
mint az ezután oda szailitandó szénkéneg 
eadási árát métermázsánként az eddigi har 
minchárom (33) korona helyett harmincöt (35) 
koronában állapítja meg.

A bizományi szénkénegraktárak kezelési dija 
azonban a jövőre sem haladja meg méter
mázsánként a.- eddigi 1 (egy) korona 20 fillért, 
mert egyrészt úgy véli, hogy ezzel az összeg 
gél fed-zni lehet a szénkénegraktár kezelésével 
felmerülő kiadásokat, másrészt pedig, ha ezek 
a kiadások valamivel felül is haladnák az 
engedélyezett kezelési dijat, méltányos, hogy a 
kezelőség is hozzájáruljon valamivel azon köz
cél eléré-éh- z, mely cél megvalósítására a szén
kénegraktárak hivatva vannak.

Erről az érdekelt szőlősgazdák tájékoztatás 
végett ezen hirdetmény utján értesirtetnek.

Baja. 1914. január 22-én tartott tanács
ülésből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

Reggelizés elölt félpohár 
SCH MIDT H AU ER-fele 
Használata valódi áldás gyomorbajo
soknak, székszorulásban szenvedőknek.
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$

■•CM keseriiviz
Azelrontott gyom
rot 2 8 óra alatt 
te jesen rend be

hozza.
Kis üveg 4-0 í. 
Nagy üveg 60 f.

I Kapható helyben és környéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben. "ÜWI
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1914. február 1. BAJAI HÍRLAP

IGY JÁR AZ, AKI A VEVŐT

MIELŐTT SZOLÖVESSZÖT

SZŐLŐ 0LTVÁNYT

BORT
gytimölcB és díszfát venne, 
a saját érdekében kérje legújabb képes árjegy
zékünket, mely mindenkire nézve hasznos 

tudnivalót tartalmaz. Pontos cim :

SZŰCS SÁNDOR FIA 
szőlőoltvány telep és bortermelő részvény-tár*. 
1821 BIHARDIÓSZEG

— Telefon 18. —

Hirdetések

nyálkásodas görcsös és 
szamárköhögés ellen a 
hurut, rekedtség, el-

közjegyzőleg hitelesí
tett bizonyítvány or
vosoktól és magáno

soktól kezeskedik a biztos 
sikerért, azonkívül rendkívül 
tápláló és kellemes izü bon
bonok. Csomagja 20 f. 40 f.
Doboza öO^fill. :: Kapható: 
Gelringer J Gyarmati Emil 
Lovassy 0. Makrav László 
gyógyszertárában BAJA.
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* /. lei Ln * líuíariősaLt' drótszálas lámpa 
r.uz.‘.t i'ritr.íáLal 75% áranimegtakaritáa.

nYERSOLAj-
MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólagÁNYOS IMRE X
BUDAPEST, VI PODMANICZKY-UTCZA 17. 

---------------- Telefon 12 76. ----------------  
Legkisebb nyersolajszükséglet 1---------------- Jutányos árak 1

Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételeit’
férjen díjtalan telvl’f gozltést is Ingyen árjegyzéket
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ÍHvCillióls:
használják

I I I a 3 fenyővel. I I I 
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felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

AZ

ELSŐ MAGYARBÉSZV. SERFÖZÖDE 

TAVASZI SÖRÉT 
mely a külföldi Salvator 
sört van hivatva pótolni 

1914. február i-én 
hozza forgalomba. 
Kimé-ésc ak addig, míg a készlet tart. 

Palackokban apaiacksörosztály 
szállítja a tavaszi részvénysört. 
TELEFONSZÁM: Budapesten 56 58

Vidéken kapható: 1843
sörraktárosainknál minién nagyobb 
- - - - - - -  vidéki városban. ■ i

Med^eroresAtfl Keprleeletei
Budapest. V., Báthory-utcza 18

Volt eredeti eserMeeete 1O-SOO lóerőid 
Birmelr grkvtele* letfeldnytteebb tiemgépt

Szabad, tdlhevitett gfiztk
IÍOKOMOBILOK

Egészségéről van szó ! Igyék naponta 1 — 2 palaok

Szt. István dupla malátasört.
A söriparban korszakot alkoió a Kőbányai Polgári Serfőzde ezen világ

hírű tőre, amelyet ma minden országban utánoznak. Nemcsak a legélvezetescbb üdítő 
ital, de csodálatos gyógy hatása is van, idegesség , étvágyhiány , vérszegénység , álmát 
lanság-, tüdő- és gvomorbajoknál ; ajánlandó lábbadozó betegeknek és szopta nőknek 
is. Ajánlja : Noorden tanár Bécsben ; Lorányi tanár Budapesten . Glaoc tanár 
Abbáziában és számos más szaktekintély. Bécs város kényes Ízlésű közönsége éven
ként két millió palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.
Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben és jobb kávéházban.

9 S ViL.iíte* JítU
zS L8GU1A8B RENDSZERŰ

Kapkato villany fjetekben, villanytolepeken és e
MAGYAR SiíLkiiS-Lv'.iuJKt-.l í-LUick-nai Bmpaü, Vi., laríi-kaíut 36, Gyár-utcn 13.

Nyomatott Kollár A. mótorerőra berendezett könyvnyomdájában Baján.


